



黑龍江多地受災 農民徹夜抗洪無果：看着水飄稻花心痛 水淹東北米鄉 五常稻田恐絕產

◆黑龍江多地發生暴雨，城鎮部分地區出現內澇。圖為尚志市一面坡鎮萬山村。新華社



◆以「五常大米」著稱的五常市多地受災，突降暴雨對水稻生長不利。受訪者供圖

◆一名五常市農民直播稻田受災情況。視頻截圖



受災書店直播賣書 網友力挺

特稿
京滬冀大雨造成位於河北涿州的中國最大圖書物流倉儲基地的多家書庫被淹。受災最嚴重的中國網創始人黃平4日下午在淘寶直播間用嘶啞聲音向關心的讀者致謝，與網友們線上交流自救、恢復生產情況，希望未來通過賣書活下去。淘寶直播頭部主播羅永浩、林依輪等也開始為受災的圖書商家免費帶貨。
據介紹，「中國網書店」淘寶店（原名：偶得書店）近幾日銷量超出平時數十倍，後台收到許多「加油」、「挺住」的留言，有的網友表示自願購買泡書水，還建議「開個專場直播」，「你們能賣我就買」。黃平4日在淘寶的首次直播吸引了大量網友，大家紛紛在直播間留言鼓勵！有網友說：「剛買了『加油包』，一定要趕緊站起來呀！」還有網友在留言區說：「需要志願者清理書庫嗎？」

謝絕捐款 不賣泡書水
黃平介紹了庫房受災情況與自救措施，向書友們表示感謝，並勸大家理性購買，「買你認為值得買的書，希望這些書買回去對你是有用的」。
也有不少網友此前留言說，「就算泡水圖書也想買走。」對此，中國網回應說，不會銷售泡水圖書。
在談到涿州庫房員工撤離時，黃平幾度哽咽，並向當地消防和民間救援隊表示感

謝。對於涿州庫房團隊的「二次搬遷」，他自責表示，是自己處理不夠嚴謹導致員工又經歷了一次搬遷，並流淚說：「我們一開始就直接去安置點多好呀！」他透露，目前中國網拒絕了所有直接捐款，希望能通過賣書活下去，並將拿出10%「加油包」收入幫助受災同行。
據悉，淘寶4日緊急上線了「涿州圖書專場」，幫助涿州地區受災商家盡快恢復經營，會場內商品皆為本次涿州受災商家緊急盤點所出，是可以進行正常銷售的圖書和周邊產品。
◆香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道



◆黃平淘寶直播間。香港文匯報北京傳真

新樓尚未入伙 避災忍痛撤離
香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）直至截稿前，黑龍江省五常市部分鄉鎮的洪水已與公路齊平，大量稻田被淹，洪水已沖進地勢較低的村屯。連日來當地村民接到政府通知，要求撤離到安置點，保證人身安全。家住五常市安家鎮鐵西村村民王先生和老伴（妻子）看着新建的二層樓房真是不忍離開。
「本來計劃這個月8日就搬進新家，可現在能不能住進來，都不知道了。」王先生說，「和老伴一起種地攢了15年的錢，好不容易建成了這個新家，今早接到村裏通知要求撤離，怎麼也不忍心離去。」
王先生與香港文匯報記者連線時正和老伴在新家中。他說，新家每個人都有自己的房間。「兒子今年15歲，我把二樓最好的房間留了給他，讓他將來娶媳婦用，裝修也是全屋花錢最多的一間房。」王先生說，要是洪水過去，新家沒事，一定要多擺上幾桌宴席好好請請鄉里鄉親。
當日中午，王先生和老伴來到距離五常市區100公里外的沖河鎮中心學校安置點，那裏為村民們提供純淨水、飯盒等生活物資。



◆村民王先生撤離即將要入伙的新房子。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）颱風「杜蘇芮」影響持續擴大，黑龍江多地出現強降雨天氣，當地以「五常大米」著稱的哈爾濱五常市多地受災，安家鎮鐵西村民王先生種了近百畝五常稻花香，到4日上午，已經近一半左右被淹沒。「水稻正是孕穗、揚花期，不能淹水。」王先生說，「如果現提前點或者再過幾天到了灌漿期，淹水問題都不大。但是這個時候被淹，結果就是會絕產。」

颱風「杜蘇芮」持續北上後，給黑龍江省中南部地區持續帶來強降雨。8月2日早晨以來，黑龍江氣象台已連續發布15個暴雨紅色預警。全省多個地區錄得水位超警戒，牡丹江市發布通知，牡丹江2023年一號洪水已形成。洪水所經過的村屯有房屋被洪水沖走。

大水沒平房 有屋被沖走

香港文匯報記者連線採訪當地寧安市市民宋先生，他說，岳父岳母所在的東京城林業局爾站林場4日凌晨發生洪水，大水近乎沒過平房，部分房屋被洪水沖走。宋先生當日上午6時左右與岳父岳母失聯，寧安市消防救援隊試圖趕往現場，但大水已經阻斷道路。

此外，香港文匯報記者從黑龍江省哈爾濱市市政府防汛抗旱指揮部了解到，據水務、水文部門監測預報，截至4日8時，哈爾濱市共有63座水庫超汛限0.03米至4.81米運行，9條河流12個站超警戒水位0.40米至2.47米，其中4條河流6個站超保證水位0.38米至1.24米。

當地農民給香港文匯報記者算了一筆賬，種100畝地，一年能產6萬斤左右的大米，正常的一年年毛收入能有20萬元人民幣左右，如果一半以上被淹，今年只能保本。連續兩日的暴雨，有農戶連夜對稻田進行補救，不斷加高稻田周圍的土壘，但卻無濟於事，最終水位的上漲速度遠遠超過了人阻擋的速度。

五常市連夜轉移2萬人

「一宿沒睡，結果還是沒有抵住洪水。」當地農民白女士說，「水太大了，現在正是水稻揚花期，今早看到洪水已沒過稻田，水面上漂滿了稻花，心裏已經涼透了。」她說，「農民從春天撒種子開始就好比不斷的往地裏撒錢，眼看就要秋收了，可撒了一年的錢可能一點也收不回来了。」
五常市是隸屬於黑龍

江省哈爾濱市的縣級市，是商品糧食基地，全國水稻五強縣之一。「稻花香2號」優質水稻已聞名全國，僅當地龍鳳山鎮的年創社會總產值可達2億元，其中農業產值約佔70%，即1.4億元。而與稻田相比較，最重要的還是人們的安全問題，8月3日2時30分，由於龍鳳山水庫加大洩流，水庫下游涉及的黑龍江省五常市5個鄉鎮25個村屯人員全力轉移。香港文匯報記者從五常市防汛抗旱指揮部辦公室獲悉，直至截稿前，五常市轉移受災群眾近2萬人。災情正在統計中。五常市農業農村局工作人員表示，目前大多幹部正在鄉下救災，暫無法掌握作物受災的整體情況。

五常市營城子滿族鄉三哈村居民介紹，3日晚21時左右，周邊各村屯接到通知，稱龍鳳山水庫將開閘洩洪，將達到每秒1,200至1,800立方米，要求村民撤離。

五常市正在全力進行人員轉移安置工作，並設立了雅臣中學等安置點。該校黨委書記王義岩介紹，學校計劃安置1,000人，目前正值暑假，每四個群眾安置在一個寢室，被褥都是嶄新的，每日三餐由教育局和應急局提供。



◆哈爾濱森林消防爭分奪秒抗洪搶險。新華社

濟南商家加班製作逾萬饅頭 馳援河北災區

香港文匯報訊 綜合大眾網及澎湃新聞報道，近來，河北涿水全市因特大暴雨、洪水受災人數超過13萬，受災面積225.38平方公里。雖然當地已停雨，但仍有多地方內澇嚴重，各方救援力量正克服種種困難，不斷救出被困群眾。一方有難，必須支援！山東全慧食品食品有限公司從8月3日下午組織員工連夜加班12小時趕製生產出13,000多個高質量全麥饅頭，於4日早上5點用冷鏈運輸車從濟南運往河北涿水災區。



◆山東濟南一商家加班製作愛心饅頭馳援河北災區。網上圖片

多支救援隊轉援河北涿水

據報道，8月3日至4日，多支救援隊伍已從河北涿州撤離，轉戰馬河上游的涿水縣。
據《德州日報》官方微博4日消息稱，禹城厚天公益救援隊在幫助轉移280餘被困群眾後，根據當地政府統一調度，隨其他救援隊轉戰保定涿水縣，涿州人民自發在公路旁拉橫幅，含淚送別救援隊員。
淮南交通廣播4日報道也稱，淮南市田家庵曙光救援隊完成救援任務後，離開前往涿水縣展開救援，涿州市民兩側歡送。當天早些時候，還在田家庵曙光救援隊涿州地區養老院展開救援工作。
公開報道顯示，河南新鄉班馬救援隊也從涿州撤離，轉戰涿水。河北慈聯應急救援隊邯鄲支隊8名隊員已在涿水進行救援，定州支隊也將轉戰涿水或野三坡開展救援工作。

此前的7月29日至8月1日，涿水縣遭遇強降雨，同時受周邊降雨影響，山區特別是野三坡景區遭重創。
根據人民網4日報道，汛情發生後，經探查，從保定方向到野三坡，張涿高速通暢，但進入涿水山區的交通一度全部中斷。涿水縣一方面派出工作專班通過無人機繼續探查路況，一方面調集工程機械清除障礙。目前，部分被洪水沖毀的道路已初步修通，部分通訊和電力設施已恢復運行，救災和災後重建工作正在有序開展。8月1日晚已打通108國道30公里，實現指揮部與趙各莊鎮、九龍鎮直接貫通。截至4日中午，大部分村莊已與外界取得聯繫，但仍有個別村莊處於失聯狀態。